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Cíle v ČJ
Poster prezentuje výsledky výzkumu, jehož cílem bylo zaměřit se na užívání 

tištěných a digitálních zdrojů žáky 2. stupně ZŠ. Poster se zaměřuje na otázky 
týkající se zejména domácí přípravy na  výuku. Hlavní výzkumnou otázkou 
bylo, jaké zdroje žáci používají a k jakým účelům. Zároveň jsme zjišťovali, jaké 
tištěné zdroje nejčastěji používají a také jsme položili otázky týkající se užívání 
digitálních materiálů. 

Teoretická východiska v ČJ
Ve výzkumu se opíráme o sociokulturní teorie edukačních médií. Navazujeme 

na výzkumy účelů a užívání výukových zdrojů ve třídách. Východiskem pro 
výzkum je zmapování dostupných zdrojů pro přípravu na  vyučování žáků 
2. stupně ZŠ. Termín výukový zdroj v  kontextu našeho výzkumu zahrnuje 
všechny textové zdroje, které žáci používají při učení, ať už v  tištěné (příp. 
psané) nebo digitální podobě. Primárně se zaměříme na  učebnici, která  
je stále důležitým výukovým zdrojem při vyučování i domácí přípravě na něj 
(Červenková & Sikorová, 2014). 

Metodologie v ČJ
Výzkum probíhal na  vybraném vzorku žáků 2. stupně ZŠ a  výzkumný 

vzorek tvořilo 20 respondentů, žáků 2. stupně základních škol. Zaměřili jsme 
se na jednotlivé výukové zdroje v žákově přípravě na vyučování. Ve výzkumu 
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byly respektovány principy kvalitativně orientovaných metodologických 
postupů. Zvolenou metodou byly hloubkové polostrukturované rozhovory 
s  respondenty. Získané výpovědi byly se souhlasem respondentů auditivně 
nahrávány a následně doslovně transkribovány. Pro interpretaci výsledků jsme 
použili otevřené a axiální kódování. 

Závěry v ČJ
Ukázalo se, že žáci 2. stupně základních škol při přípravě na vyučování často 

používají své vlastní výpisky z hodiny či pracovní listy vytvořené učitelem. 
Dalším často užívaným materiálem je učebnice, která sice nepatří mezi oblíbené 
zdroje, ale hraje důležitou roli případě žákovy absence. Nemůžeme opomenout 
pracovní sešity do jednotlivých předmětů, které jsou nezbytné pro opakování 
učiva a k tvorbě domácích úkolů. Závěrem je nutné zmínit také internet. Tomu 
se nedostává takové oblibě jako u  předchozích zdrojů, nicméně pro některé 
žáky i ten představuje důležitou součást v přípravě na výuku.

Souhrn příspěvku v AJ
The research has shown that lower secondary students often use their 

own notes made in lessons as well as handouts prepared by their teacher 
supplemented by detailed notes from lessons. Another frequently used resource 
is a textbook which is also a great resource of knowledge when being absent 
from school. However, students do not find a textbook to be a good resource 
for their preparation. We should not forget to mention workbooks which are 
essential for revising the topic and homework-making. Finally, it is also crucial 
to mention the Internet. It does not belong to the group of preferred resources, 
but some students find it highly important. 

Prezentované výsledky vzešly z výzkumného projektu Program 
institucionálního rozvoje OU IRP 201823 „Edukační média“ a projektu SGS03/
PdF/20 „Tištěné a digitální zdroje v procesu učení žáků 2. stupně základních 
škol“.

Bibliografie
Cohen, L., Manion, L., & Morrison, K. (2011). Research Methods in Education. 7th 

edition. London and New York: Routledge.
Červenková, I., & Sikorová, Z. (2014). Strategie žáků s  textovými materiály 

při domácí přípravě na výuku. In Pedagogický výzkum: spojnice mezi teorií 
a praxí, 59-71. Olomouc: Agentura Gevak.



265

ROZMANITOST PODPORY UČENÍ V TEORII A VÝZKUMU – SEKCE 8

Horsley, M., & Sikorová, Z. (2014). Classroom Teaching and Learning Resources: 
International Comparisons from TIMSS. A  Preliminary Review. Orbis 
scholae, 8(2), 43–60.


	OBSAH
	ÚVODNÍ SLOVO
	PLENÁRNÍ REFERÁTY
	Knowledge matters! Reflections on the role of knowledge in standard-based and competencies-oriented formal education
	Diversity to support students’ engagement 
in learning
	Jak mohou výukové materiály podporovat učení žáků: využití konceptu scaffoldingu ve výzkumu a evaluaci

	Sekce 1 - TEORIE A METODA V PEDAGOGICE
	Rozvíjení charakteru dětí do 6 let v moderních pedagogických přístupech
	Pojetí kvalitativního šetření společného vzdělávání v MŠ
	Metodologické aspekty multimodální konverzační analýzy a její relevance pro výzkum interakce ve třídě
	Možnosti využití overclaiming technique v pedagogickém výzkumu: aplikace pro oblast znalosti jazyků

	Sekce 2 - VYCHOVÁVANÝ A VZDĚLÁVANÝ JEDINEC
	Význam vzájemného učení mezi kombinovanými studenty pro setrvání ve vysokoškolském studiu
	Hodnocení klimatu třídy žáky ZŠ ve vazbě na možnost (ne)využívání mobilních telefonů ve škole
	Dny po rozhodnutí: Přechod adolescentů do různých typů středních škol
	Jaké znalosti z oblasti ITC nám pomáhají nebýt pouhými uživateli? Zaměřeno na dospělé s nízkým vzděláním
	Proměny kariérové adaptability u absolventů po ukončení středního odborného vzdělávání
	Netradiční studenti: Role angažovanosti ve studiu
	Biografická práce netradičních studentů vracejících se na univerzitu po předchozí neúspěšné univerzitní zkušenosti
	Dítě jako aktér v přírodovědném vzdělávání

	Sekce 3 - UČITELÉ A JINÍ PEDAGOGIČTÍ PRACOVNÍCI
	Činnosti s učebnicí a dalšími edukačními zdroji ve výuce žáků 2. stupně základních škol
	Vztah školy a YouTube z pohledu tvůrců vzdělávacích videí
	Neformální rozhovory mezi učiteli středních odborných škol
	Profesní identita učitele: determinanty a transformace perspektivou kvalitativního výzkumu
	Nové pohledy na profesní autonomii učitelů a jejich pedagogickou odpovědnost
	Evaluace v práci ředitelů škol – přehledová studie
	Pedagogický rozvoj vysokoškolských učitelů
	Lektoři pracující s dospělými migranty v České republice a ve Švédsku – jejich vyrovnávání se se stresem v práci a pohled na další vzdělávání
	Práce studentů učitelství s žákovskou diverzitou
	Je to „jen“ asistentka: Dobrá praxe a spolupráce s asistenty/asistentkami pedagoga v inkluzivním vzdělávání z pohledu praktiků v České republice
	Učitelské kolegiální sdílení – pohled vedení škol
	Vliv inovativního vzdělávacího programu Učitel naživo na rozvoj klíčových profesních kompetencí studentů učitelství – výsledky evaluačního výzkumu
	Pojetí geografie u studentů učitelství zeměpisu v ČR: Výsledky shlukové analýzy
	Vstup absolventů učitelství 1. stupně ZŠ do praxe
	Profesní přesvědčení začínajících učitelů a podpora sebeučení
	Fenomén „teacher moonlighting“ a role soukromého doučování
	Kompetenční rámec provázejícího učitele: od žité zkušenosti k evaluačnímu nástroji
	Zdroje autority u začínajících učitelů

	Sekce 4 - CÍLE A OBSAH VÝCHOVY A VZDĚLÁVÁNÍ NEJEN Z POHLEDU OBOROVÝCH DIDAKTIK
	Kurikulární reforma v normalizačním 
Československu: popření, nebo naplnění 
myšlenek „zlatých šedesátých“?
	Jak je žákovská diverzita ukotvena v kurikulu pedagogických disciplín učitelského vzdělávání?
	Vtělený prožitek četby a mediální recepce 
u žáků prvního stupně
	Vzdělávací prostředí knihovny v podpoře rozvoje gramotností a kompetencí žáků: evaluační výzkum spolupráce učitelů a učících knihovníků
	Otázka nového pojetí úlohy překladu a mateřského jazyka ve výuce anglického jazyka: aktualizovaná podoba SERR pro jazyky vs. kurikulární dokumenty v České republice
	Integrace GIS do výuky na základních školách – teorie a praxe
	Co nám významní vědci chtějí říct ke vzdělávání v jejich oboru – případ fyziků a fyziky

	Sekce 5 - PROCESY A VÝSLEDKY VÝCHOVY A VZDĚLÁVÁNÍ
	Predikční validita státní maturity a přijímacích zkoušek na PedF UK
	Příležitosti k rozvíjení kompetence k řešení problémů ve výuce na 1. stupni (na příkladu přírodovědného učiva)
	Vyprazdňování obsahu: didaktické formalismy ve výuce
	Videohry a jejich vliv na postoje hráčů k zobrazované historii: Dlouhodobá empirická studie
	Narativní texty českých neslyšících žáků
	Čo ovplyvňuje tvorbu rovesníckych vzťahov? Analýza sociálnych sietí v triedach českých základných škôl
	Formativní hodnocení v předškolním vzdělávání v kontextu evropských zemí
	Diferenciace učitele v přístupu k chybám vybraných skupin žáků
	Analýza učitelovy písemné zpětné vazby jako nástroje formativního hodnocení při badatelské úloze z přírodopisu
	Faktory ovlivňující výsledky žáků středoškolských programů. Vliv kultury akademické marnosti a akademického optimismu
	Konativní dimenze environmentální gramotnosti žáků úrovně ISCED 2 na Slovensku
	Je dialogické vyučování trvale udržitelné? Případová studie
	Stínové vzdělávání v kontextu časné diferenciace
	Akademická a sociální integrace studentů do studia na vysoké škole

	Sekce 6 - TEORIE A PRAXE FUNGOVÁNÍ VÝCHOVNÝCH A VZDĚLÁVACÍCH INSTITUCÍ
	„Takže jsme to spíš nechali tak, že si povídají, pokud není samozřejmě vyučování“: Utváření jazykového režimu na mnohojazyčných školách
	„Jsem ředitel/ka soukromé alternativní školy“
	Životní dráhy neúspěšných maturantů a maturantek
	Stabilita a proměny klimatu učitelských sborů ZŠ: výsledky opakovaného šetření
	Sítě inovativních škol v České republice
	Nálezy základního výzkumu sociálního klimatu učitelských sborů a jejich využití pro praxi základních a středních škol
	Rodičovská volba tříd se zaměřením při vstupu dítěte do primárního vzdělávání v České republice
	Nerovnost ve vzdělávání a její projevy na středních odborných školách v socialistickém Československu
	Výzkum klimatu a fluktuace v učitelských sborech ZŠ: možnosti smíšené metodologie

	Sekce 7 - PODPORA UČENÍ ŽÁKŮ A STUDENTŮ: TEORIE A PRAXE
	Klíčové problémy začínajícího učitele v praxi společného vzdělávání a jejich řešení
	Čtení a oční pohyby u žáků s dyslexií
	Výuka vlastivědy perspektivou studentů Učitelství pro 1. stupeň ZŠ na PedF UK
	Automatická detekce reflektivního psaní u studentů učitelství
	Simulace jako výuková metoda z pohledu studentů lékařských oborů
	Podpora rozvoje sociálních a osobnostních kompetencí studentů prostřednictvím akčního výzkumu
	Nový přístup ke zjišťování vztahu mezi charakteristikami učebního prostředí a mentálními schématy žáků
	Možnosti podpory výuky dětí cizinců optikou českých a norských učitelů

	Sekce 8 - POSTEROVÁ SEKCE
	Využití edukačních rolových her v matematice
	Informatické prekoncepce žáků 1. stupně: Předběžné poznatky z pilotní studie
	Změny ve výuce angličtiny po zavedení počítačového testování jazyků dle STANAG 6001 z pohledu učitele
	Životní spokojenost a výskyt syndromu vyhoření u učitelů
	Sdílení asistentů pedagoga jako důsledek legislativních změn
	Vliv viZuálních aspektů výukových počítačových her na motivaci a učení žáků 1. vzdělávacího stupně
	Identifikace žádaných škol na venkově s využitím administrativních dat
	Názory vybraných aktérů k systému spádových obvodů základních škol v Česku
	Způsoby a účely užívání výukových zdrojů žáky 2. stupně základních škol
	Učiteli ZŠ vnímaná připravenost, podpora 
a zdatnost na inkluzivní vzdělávání
	Výuka mandů u jedinců s poruchou autistického spektra – přehledová studie
	Kultura školy a její vliv na pojetí Etické výchovy ve výuce na základní škole v České republice
	Dilemata chápání pojmu porucha chování u žáků v procesu inkluzivního vzdělávání na základních školách
	Forma studia jako možný předpoklad 
akademické úspěšnosti
	Přípravné kurzy víceletých gymnázií 
jako „školní“ stínové vzdělávání
	Interaktivní multimediální materiály cílené na rozvoj sociálních dovedností pro děti s poruchami autistického spektra
	Vybrané faktory ovlivňující úroveň čtenářské gramotnosti žáků středních odborných škol technických v Moravskoslezském kraji České republiky
	Možnosti inovace učení na základní škole s využitím moderních technologií. Inspirace z období karantény v době pandemie koronavirem Covid-19
	JMENNÝ REJSTŘÍK


